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Germanii contra iui Koerber.
Isvorul tuturor încurcăturilor şi 

neînţelegerilor în interiorul monar- 
chiei austro'ungare e fără îndoiâlă 
caracterul ei poliglot. Bărbaţii cu 
prevedere, nepreocupaţi şi înţelepţi 
ai acestei monarchii —  din nenoro
cire numărul lor a fost tot déuna 
mic, mai ales în sferele mai înalte 
diriguitóre —  au susţinut şi susţin, 
că tocmai poliglotismul ar fi se for
meze puterea ei cea mai mare. Dór 
lucrurile nu merg după judecata şi 
sfatul celor puţini bărbaţi cuminţi, 
ci după cum împing carul monar- 
ehiei dualiste cei-ce se află pe ca
pră şi ţin frînele ocârmuirei în mâ- 
nile lor.

Aceştia, hegemonii, firesce, că 
consideră de cea mai mare nenoro
cire poliglotismul Împărăţiei şi de 
câte ori e vorba de aceea, ca se nu 
mănânce numai ei întreg colacul, 
ci se mai dea câte-o bucată din el 
şi popórelor conlocuitóre, încep a 
se tângui, a se roţăi şi a se indigna 
strigând în lumea largă, că ţâra e 
în pericul de a se divisa şi îmbu- 
catăţi.

Pentru conducătorii curentului 
acestuia, al privilegiaţilor şi proti- 
pendiştilor, faptul ca trăiesc în mo
narchia dualistă atâtea naţionalităţi 
cu limba, datini, obiceiuri, tradiţii şi 
aspiraţiunî deosebite, este — o cala
mitate din cele mai mari. Pană în 
cjiua de acjî omenii acestui curent, 
cu puţine escepţinni şi numai în 
cât pentru Austria, stăpânesc de 
87 de ani situaţiunea interioră po
litică, ţipă şi strigă ca din gura şâr- 
pelui, mai cu semă când e vorba ca 
se împartă cu celelalte naţionalităţi 
binefacerile culturei, promovate prin 
subvenţiuni tot mai considerabile din 
visteria statului.

Popórele din Austria, ca şi cele 
din Ungaria, privite de ne vârstnice 
şi inferióre, sunt în momentele de 
faţă mult agitate de cestiunile şco

lare, cu cari stă în legătură si ces- 
tiunea politică-naţională.

A  isbucnit, cum seim, în Aus
tria un aspru conflict între Germani 
şi Ceho-Poloni de-o parte şi între 
Germani şi guvern de altă parte, 
din causă, că acest din urmă aluat 
nu de mult iniţiativa de a crea la 
pedagogiile germane din Troppau şi 
Teschen în Silesia clase paralele 
slave cu limbă cehică şi polonă. Con
flictul l’au provocat deputaţii pan* 
germani, cari au dat alarmă, ca prin 
măsura guvernului Koerber se peri- 
cliteză nu numai acele pedagogii 
germane, dór şi caracterul german 
al celor doue oraşe din Silesia.

E lupta între germanism şi sla
vism, ce s’a. încins din nou cu atâta 
furie, în cât deja se vorbesce serios 
de reluarea din partea Germanilor 
a tacticei obstrucţioniste în camera 
din Viena şi în dietele provinciale.

Nu mai au Germanii din Aus
tria influinţa de odinioră asupra re
gimului de acolo. Ei şi-au pierdut 
supremaţia, ce-o esercitau alături cu 
Maghiarii în periodul prim dualist. 
Nu s’au lăpedat însă Germanii nici 
un moment de pofta de supremaţie 
şi de gândul de a şî-o recâştiga. Ei 
sunt tari şi au la spate puternica 
Germanie. Mai sunt încă şi acjî mult 
favorisaţl de împrejurările reale. Lim 
ba germană nu e declarată prin lege, 
ca în Ungaria, de limbă a statului 
austriac, dór de fapt ea este, firesce 
cu restricţiunile condiţionate de au
tonomia provincielor, limbă a statu
lui. Afară de acésta programul gu
vernului Koerber a fost pănă acuma 
astfel întocmit, încât el asigură pe 
Germani, că nu se va guverna în 
contra lor, nu se va întreprinde şi 
îocuviinţa nimio, ce ar slăbi posi* 
ţiunea lor naţională.

La iniţiativa deputaţilor pan- 
germani s’a întrunit conferenţa par
tidelor germane din Austria şi a 
decis a trimete o deputaţiune la mi- 
nistru-preşedinte Koerber. Ne-ai pro-

m. s — i-a efis deputaţiunea cu alte 
ci: vinte —  că nu vei concede se se 
atace status quo al posesiunei nostre
n, 4’poale şi totuşi ai lăsat se dăi- 
rmescă cursurile italienesc! la uni
versitatea din Innsbruck, ai recu
noscut diplomele dela universitatea 
croata din A gram de valabile şi 
pentru Austria şi acum vreai se 
creezi clase paralele cehice : şi po
lone îa pedagogiile din Silesia. Prin- 
tr’asta e favorisat slavismul, er ger
manismul ameninţat De vei conti
nua pe acesta cărare se scii, că noi 
Germanii vom trage de aici conse- 
cenţele.

Guvernul Koerber asigură, că 
nu vede pentru Germani nici un pe
ricul, că trebue se fie drept faţă cu 
tote naţionalităţile şi că vrea se 
continue a ocupa o posiţiune neu
trală în conflictul dintre Germani şi 
Slavi.

Aşa stau ac[Î lucrurile în Aus
tria. După obstrucţiunea germană a 
urmat aceea a Cehilor şi acum erăşî 
e rândul Germanilor se obstrueze.

U n  'nou  conflict în  E x tre m u l-
Orient. In diferite puncte ale Manciuriei 
au rămas posturi de soldaţi europeni, cari 
încă n’au fost rechemaţi. Aceste posturi 
sunt vecinie aţîţate de Japonesî, aşa că 
posturile francese şi germane au fraterni- 
sat între eie, hotărînd a nu permite Ja- 
ponesilor se-i ia peste picior. La Tsiuştvang 
Japonesii au arestat doi supuşi fraucesî. 
La intervenirea consulului frances pentru 
a libera pe cei arestaţi, autorităţile -japo- 
nese au răspuns prin arestarea şi a con
sulului.

O mare fierbere s’a produs la Paris. 
Guvernul frances pe de-o parte a cerut 
atât prin ministrul seu din Tokio, cât şi 
prin ambasada japonesâ din Paris, libera
rea celor arestaţi, precum si pedepsirea 
acelora, cari i-au arestat. Afară de acesta 
escadrele din Indo-China au primit ordine 
d’a fi gata pentru a cere satisfacţia, ce se 
datoresce prestigiului Franciei.

Români, îngrijiţi bine de păduri!
(Exploatarea şi importanţa pădurilor).

Transportul lemnului ca marfă 
greoie se face forte anevoe cu carul 
seu sania, mai uşor tîrîş pe ghiaţă, 
zăpada, pe scocuri (uluce) ude mâ
nat de apă, ori uscat pe ghâţă, apoi 
pe calea ferată, funiculare, ori pe 
canale şi prin plutire. Transportul 
pe apă este cel maţ ieftin între tote 
şi costă mai puţin. Pe apa Bistriţei 
bună-oră se aduc plutele şi lemnăria 
din Bucovina pănă la Galaţi —  de 
la Dorna —  Prisacanî cu 2.50 şi 
3.50 lei metru cub, er pe calea fe
rată cea transilvană de la Palanca 
la Galaţi costă 5— 6 lei metru cub, 
seu 102— 105 lei vagonul şi de la 
Predeal la Galaţi 6— 7 lei metru 
cub, sâu 120— 130 lei vagonul; cu 
căruţele costă pe distanţe mici mult 
mai mult.

Cu deschiderea unui canal, ori 
căi ferate, valorea unei păduri se 
urcă forte mult. In pădurea Tarcău 
cu construirea calei ferate s’a putut 
ridica valorea hectarului de pădure 
de la 180 la 250 lei hectarul numai 
în 4 ani. O ulucă uscata înse nu 
ţine mai mult de 3— 4 anî.

Preţurile cu cari s’au vândut la 
noi pădurile în lipsa de silvicultori 
instruiţi şi de esperienţe, au deficit 
forte mult. Scriitorul acestor rânduri 
cunosce un cas, unde/ o proprietară, 
damă bătrână, pentru a nu mai avâ 
neplăcere cu arendaşul moşiei sale 
şi cu locuitorii de pe moşie a fost 
sfătuita se-şi vândă moşia şi să-şi 
plaseze averea în bonuri —  şi a vân
dut baba moşia cu pădure cu tot 
pe 600,000 lei, er cumpărătorul a 
pus îndată pădurea în tăiere şi a 
scos 1.400,000 lei, mai mult ca în
doit, şi i-a rămas moşia şi pădurea 
tîneră ca proprietate ohavnică de 
veci.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Arta română istorică.
— Pictorul Obedeanu. —

Noi. Românii, suntem un popor, o 
pânză, de 18 veacuri. Avem un trecut 
istoric, cu care puţine neamuri din Eu
ropa se pot lăuda. La activul nostru sunt 
fapte, ce dovedesc nu numai calităţi rés- 
boinice, ci şi mar! însuşiri morale. Pănă 
adî rare condeie s’au găsit se le inter
preteze, şi mai puţine au fost penelele ar
tiştilor, car! se leespue tinerelor generaţii 
în color! vii.

Ou prilegiul patru-centenarului erou
lui nostru naţional, Ştefan cel Maré a 
fost pomenit în cuvinte înflăcărate, în j 
sentimente entusiaste şi în tablouri de un 
adevăr istoric uimitor.

Singur pictorul Oscar Obedeanu a 
fost acela, care din tdtă Românimea să 
completeze cu penelul seu maestru aceea 
ce lira poetului şi elocinţa naţionalistă

n’a putut se espună pe deplin. Numai în 
tablourile d-lui Obedeanu găsirn fixate 
sentimentele unui neam întreg. Tocmai 
pentru acesta, cele şese tablouri ale sale 
au fost supranumite „Epopea pidorală a 
lui Ştefan cel M are.u

Să examinăm acum mai de aprope 
ce representă aceste memorabile tablouri, 
despre cari a vorbit totă pressa română 
din Regat,

1) Retragerea regelui Matiaş Corvin 
de la Baia, în noptea de 14/15 X II 1468,

2) Călărimea moldoveneseă compusă 
din boierii şi curtenii lui Ştefan cei Mare, 
sdrobesc hordele tartare la marginea pă
durii de lângă satul Lipia, la 20/8 1469.

3) Victoria lui Ştefan cel Mare asu
pra Turcilor la Racova, 1475, ianuarie.

4) Ştefan cel Mare şi botezul lui 
Purice în Movilă, Martie 1486.

5) Desastrul Polonilor în codrul Cos- 
rainului, 26/8 1491.

6) înmormântarea lui Ştefan cel 
Mare şi Bun la Suceava, mănăstirea Puma 
4 iulie 1504.

Documentarea istorică a personajelor 
ce figureză în aceste tablouri şi esecu-

ţiunea lor artistică, a pus în admiraţie 
tdtă lumea românescă din Capitala Rega
tului. Energia talentului pictorului a ajuns 
în aceste tablouri la suprema sa espre- 
siune. Nici o linie, nic! un gest nu e ne
motivat. Totul e conceput şi eseeutat pe 
base de documente istorice, studiate în 
rauseele din Viena şi Dresda, atât de bo
gate în costume şi armuri de ale resboi- 
nicilor din trecut, în care întră şi gloriosa 
epocă a lui Ştefan cel Mare.

Privind cineva aceste tablouri, chiar 
fără se fie Rornân, de-odată îşî simte su
fletul cuprins de momentele înălţătdre de 
inimă prin care trec oştenii marelui atlet 
ai creştinătăţii. Pare-eă asistă, privitorul, 
la zângănitul armelor, la huetul luptei 
desperate, la ciuda biruiţilor, la sgomotosa 
veselie a învingătorilor; parcă vede pe 
eroul concentrat în sine, dând laudă Dom
nului, de la care tote aternă.

E o adevărată satisfacţie cănd ve
dem, că se găsesce şi în neamul nostru 
un talent de valorea acesta, şi o legitimă 
mândrie ne cuprinde, că trăim în aceste 
timpuri când apreciarea unei astfel de

munci artistice nu e departe, ca se răs- 
bată în tdtă românimea!

Memor.

P. S. Tablourile sunt esecutate în 
cărbune, mărime de câte 2 metri dimen
siune; pictorul n’a avut timp se le esecute 
în uleiü, deorece voia së présente publi
cului epopea lui Ştefan pentru diua de 2 
Iulie. Mai târdiu însă d-1 Obedeanu le va 
esecuta în uleiü. Dealtmintrelea tablouri 
de acest gen au mai fost esecutate de 
artiştii mari, precum la Paris Reffd şi 
Gustav Doré etc,...

M.
*

N o te  b iografice .

Pentru a cunosce filiaţiunea artis
tică şi pentru a avé cheia psichologieă a 
talentului pictorului Obedeanu, dăm aici 
câte-va notiţe biografice din car! lectorul 
îşî va explica fără mare sforţare intelec
tuală genesa acestui suflet de artist.

Arătând cine a fost părinţii d-lui 
Oscar Obedeanu şi cine au fost antece
sorii lor, lectorul va intrevedé întrucâtva, 
influinţa trectului asupra artistului nostru
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Moşnenii din Tedjavindeau pă
durile lor pe mai nimica, cu câte 
6 —7 lei hectarul —  şi pe 20—60 
bani metru cubic. Postul protopop 
al Zernescilor cumpărase păduri se
culare de milióne de lei de la moş
nenii din Gorju pentru câte • va 
mii de lei —  pe Lotru. Se oităză un 
alt cas, unde moşnenii din Gorj au 
veodut pădurea ohavnieă şi în de
vălmăşie a lor Salanele pentru ba
gatela sumă de 2000 lei, ér cumpă
rătorul a véndut’o unei societăţi de 
ăsploatare, şi a reálisát un beneficiu, 
de 1 milion 200,000 lei —  şi ade- 
verata ei valóre se urca la 8— 4 mi
lióne. Ea nu se pută esploata spre 
România, dér noii esploatatorî fă
cea d un canal de vr’o 6 — 10 kkn. 
au pus’o în comunicaţiune directă 

.cu riul Sebeşului şi o esploatăză 
spre Sebeşul-săsesc.

Moşnenii din judeţul Argeş şi 
Gorj, cuminţiţi prin enormele perderî, 
au luat în timpul din urmă şi ei 
esemplu de la streini de a construi 
uluce şi a face se dirige plute pe 
rîul Lotru şi pe Olt, şi le esploatăză 
ei singuri.

De când avem câţi-va silvicul
tori români şi străini instruiţi, cari

în 1901.

se ocupă serios cu sil vicultura şi es- 
ploatarea sistematică a pădurilor şi 
ca sciinfă şi meserie, ăr nu ca o 
sinecură, avem câteva scrieri remar
cabile, cari este bine se se eunóscá 
în locuri cât de largi, ca să servăscă 
şi altora spre studiu şi informaţiune. 
In prima linie vom cita studiul d-lui 
M. Onania, asupra padurei statului 
Tarcău şi asupra pîutăritului român 
pe Bistriţa şi Şiret —  publicat în 
„Revista pădurilor-1 pe anul 1900 
pg. 193 şi 289 —  şi conferinţa d-lui 
Dimitrie I. Gheorghiu, Transitul de 
lemne prin România, ţinută la socie
tatea Progresul silvic şi publicată în 
„Revista pădurilor“ pe Aprilie 19<j)4 
—  deşi din punct de vedere pur fis
cal. Apoi rapórtele camerei de co- 
merciü şi industrie din Braşov pu
blicate şi în limba română pe fie
care an. Este bine să reproducem fi 
resumăm din aceste câteva date, 
cari sunt destul de interesante pen
tru noi, ca se fie cunoscute în cer
curi cât mai largi. Din ele vom vede, 
că şi aci, ca în multe alte cestiunî, 
fcm plătit necunoscinţa şi neesperi- 
enţa nostră cam scump.

După rapórtele camerei de co- 
merciü din Braşov au vendut:

1902 .  1903.

Resboml ruso-japones.
Ce se crede la Tokio despre Buşi.

Diarul „Times“ află din Tokio, că acolo 
se crede şi se aşteptă, ca Ruşii se opună 
în curând Japonesilor o mare împotrivire 
la Antşantşan, cu tote că esistă indicii, că 
Ruşii au de gând să opereze o retragere 
generală spre Mukden.

Retragerea Ruşilor de la Hayriong 
a început în diua de 1 August prin tran
sportul răniţilor. Ou acestă ocasiune Cru
cea roşie ruseseă a desvoltat o admirabilă 
activitate.

Grosul armatei ruse a început retra
gerea din Hayciong în diua de 2 August 
sub protecţiunea artileriei şi a cavaleriei 
în ordine desăvîrşită. Soldaţii însă au su
ferit enorm din causa arşiţei sorelui.

Planul Japonesilor şi planul Ruşdor.

„ Berliner Tageblatt“ află din cercu
rile Japonesilor din Berlin, că Japonia e 
pregătită pentru orî-ce eventualitate. Pla
nul răsboiului este în aşa mod stabilit, 
încât esclude orî-ce surprisă.

Aserţiunea cercurilor rusesc!, că 
mişcarea de retragere a armatelor rusesc! 
ar răspunde unui plan de răsboiîi şi că 
soirea, după care înaintarea armatei ruse 
în cas când ar fi întărită, ar deveni ne
fastă pentru Japonesî, nu inspiră temerî 
la Tokio, de ore-ce se are cea mai mare 
încredere în capacitatea şi bravura trupe
lor japonese. Viitorele evenimente de pe 
teatrul răsboiului, vor da o probă despre 
temeinicia acestei credinţe.

a) c o m i t a t u l  B r a ş o v .

Christian 14.328 m3 stejar CU 72.200 cor. 3.847 Ol3stejar CU 17.196 c. 3.187 in3 ştej cu 12 841 c'
Reşnov 4.700 „ fag » 16.742 „ 12.216 ?5 fag 77 21.155 71 4.192 „ „ „ 13.957 „
Vulcan — — — 8.586 77 ştejar 77 75.986 77 9.120 „ „ „ 40.094 „
Feidiora — — — 6.373 57 77 77 84 090 77
Rotbav 6.319 m3 stejar cu 20000 cor.
Satulung) 71170 „ brad n 131.249 „

idem ) 59.894 „ fag 
Bacîfalu — —

57 49.201 „
6.314 77 brad 77 18.688 77

Turcheş 60.000 „ brad 77187 200 „ 13.627 « 77 77 B6.845 77 13.627 „ brad „ 35.574 „

b) c o m i t  a t u l F ă g ă r a ş .

com. Breaza
„ Galaţi pădurea de ştej. 40.200 c.
„ Şinca-veche brad şi stejar cu 10.000 c.

c) c o m i t a t u l S i b i i ü .

com. Boiţa 433.415 ) 
45.616 )

m3
77

molid )
fag ) CU320.000 c.

„ Tălmâcel 17.882
2.295

57
57

molid )
fag ) 77 24.230 77

„ Daia 3.289 stejar 77 19.222 77
„ Caşholz 5.720 >7 77 71 41.000 77
„ Turnişor 5.240 77 77 71 40.000 77
„ Bradu 10.363 57 77 77 47.500 77
„ Noul-săsesc 16.557 77 75 77 42.000 71
„ Slimnic 6.583 57 77 77 26.003 77
„ Holzmanî 54.3 jug 77 77 4̂ .600 17
„ Săcădate 23.6 77 n Şi fag n 49.650 77

corn. Jibert
„ Cincu-mare 6.155

bis. ev. Sighişora 1.800
idem - 14.725

com. Apoldu-mare 3.61 0 
„ Racoşul de jos 
„ Bruiu 
„ Seliştadfc 
„ Crigul-săsesc 
„ Agnita 
,, Felmeru

d) c o m i t a t u l  T ă r n a v a - m a r e .

23.408 m3 ştej. cu 115.000 c 
„ „ 26,555 „
„ „ 16.750 „
„ „ 91.000 „
„ „ 22.100 „

33.245 m3 stejar 134.000 c.
10.361
7.659
5.006

12.530
5.512

45.000
16.800
23.420
46.400
12.5C0

Un raport al generalissimului Kuropatkin.

Generalissimul Kuropatkin a adresat 
nu data de 6 August următorul raport te
legrafic Ţarului Nicolae :

O recundscere a fost făcută în diua 
de 5 August pe frontul de Sud dinspre 
posiţiunile ocupate de inimic. Artileria 
nbstră a bombardat cu succes si a incen
diat satul Hentcujhandza la 18 kilom. spre 
nord*ost de Niuşwang. Un detaşament ini
mic compus din trei escadrone şi din mai 
multe compănii de artilerie, car! ocupau 
satul, au fugit în disordine, părăsind vitele 
de transport, o parte din convoiu şi rnu- 
niţiunî, precum şi cazanele cu mâncare 
preparată. Fugarii au fost bombardaţi de 
artileria nostră. In acelaşî timp Cazacii 
au gonit pe călăreţii japonesî din satul 
învecinat Deutziatliu. Trupe de cavalerie 
rusă au gonit de asemenea avantposturile 
inimice de la Tolunceaia. Nici o schim
bare nu s’a constatat pe fontul de Ost.

Japonezii respinşi la Port-Arthur.

Locotenentul general Stossel, coman
dantul fortăreţei de ia Port-Arthur, a adre
sat Ţarului următorul raport telegrafic:

— Sunt fericit de a raporta Majes- 
tăţiii Vostre, că trupele nostre au respins 
în  dilele de 26, 27 şi 28 tote atacurile Ja
ponesilor, causându-le enorme pierderi. Un 
mare entusiasra domnesce în trupele gar- 
nisonei şi ale escadrei. Pierderile ndstre 
în timpul celor trei (file de luptă se ridică 
la aprope 1500 soldaţi răniţi şi 40 ofiţeri. 
După informaţiunile primite de la priso- 
nierii japonesî, inim icul a pierdut până 
la 10.000 omeni. Pierderile au fost pentru 
inimic aşa de simţitore, încât n’a avut 
vreme s6-şi strîngă morţii şi răniţii.

Un ord<n dat lui Kuropatkin.

Artistul e născut la Bucurescî. Este 
de 36 de anî. Părinţii sunt decedatul co
lonel V. Obedeanu, fiul marelui logofăt 
al dreptăţii Petre Obedeanu, din Craiova, 
şi al Elenei Obedeanu, născută Florescu. 
Mama artistului, care este în viaţă, e 
dómna Natalia Obedeanu, născută Miclescu 
din Moldova, fiica marelui vornic Al. Mi
clescu şi al Oaterinei Miclescu, născută 
Ralet, sora marelui patriot Diraitrache 
Ralet.

Familia Obedenilor, de origine ita
liană, de pe timpul Cruciatelor (oavalerii 
de Malta) a jucat uu rol mare în istoria 
ţării. Înrudită în decursul timpului cu mari 
familii boerescî din Oltenia şi Moldova, a 
lăsat urme fruraóse în istoria ţării prin 
faptele lor ostăşescl, patriotice şi creş- 
tinesci.

Tatăl artistului, un brav oştean, s’a 
distins atât în campania Criraeei (1854) 
când fu şi rănit de suliţa unui cazac mos
covit, câtuşi in răsboiul de neatârnare 1877. 
A  fost cel dintâiă ofiţer eşit din şcâla de 
cavalerie de la Saumur, şi în societatea 
română a escelat ca om de inimă, orator 
entusiast, distins parlamentar şi povesti
tor ascultat. Mai presus de tóté un ca
racter mândru şi onest.

Dorana mamă Obedeanu, o femeie 
de elită, înzestrată cu talente artistice 
remarcabile, precum şi ou o înaită cultură, 
supraveghiază şi adî c’o doioşenie de ma- 
trdnă antică înflorirea talentului fiuiui său.

La 1889, la exposiţia din Paris, fiind 
încă elev la şcola de Bele-arte din Bucu
rescî, a obţinut prima Menţiune onora
bilă pentru o şarje de cavalerie română 
la Vidin 1877 şi pentru nisce vedete. Da 
la 1890— 1893 a lucrat la academia regală 
din München trimis pe spesele M. S. Re
gelui Carol şi a obţinut medalia de ar
gint pentru portretul ecuestru al Suvera
nului român, representând atacul în con
tra redutei Griviţa 30/8 1877. Acest ta
blou e proprietatea galeriei naţionale din 
Bucurescî.

Fiind însărcinat de statul român cu 
esecutarea unui mare tablou, ce va repré
senta victoria lui Ştefan cel Mare asupra 
Otomanilor ia Racova. actualmente e pe 
cale d’al termina. Tabloul acesta se află 
în esecuţie în atelierul său de la Münhen 
şi promite a fi o lucrare monumentală ar
tistică.

„Le M atinu află din Petersburg, că 
se confirmă scirea după care generalul K u
ropatkin a prim it ordinul de a înceta miş
carea de retragere şi a lua ofensiva.

Adunarea de la Şomcuta-mare.
— Coresp. part. a „Gaz. Trans.w —

Şomcuta-mare, 4 August.

Adunarea generală a Reuniunei fe
meilor române s’a început cu cuvântul de 
deschidere al ddmnei présidente M aria  
Cosma n. Dragoş, care fii primit cu acla- 
mărî din partea celor presenţî.

S’a cetit apoi raportul, — un raport 
măduos — ai secretarului despre activitatea 
reuniunei şi raportul cassierei, din care 
s’a vëçlut, că Reuniunea are o avere de 
11,641 cor.

După acestea s’au ales comisiunile 
pentru censurarea rapârtelor şi pentru în
scrierea membrelor nouă, âr pănă ce ’şî 
vor termina aceste lucrările, şedinţa s’a 
suspendat.

Redesohi<jându-se şedinţa, referenţii 1

comisiunilor ş’au présentât rapdrtele. Intre 
acesteia referentul comisiei pentru în
scrierea de membre nouă raporteză, că 
s’au încassat 44 cor.

Fiind postul de vice presidentă al 
Reuniunei vacant, la acesta s’a ales vice- 
presidentă d-na Clara Nyilvan.

Eshauriându-se ordinea de di, d-na 
presidentă, mulţămind puţinelor dame şi 
dornnî pentru participare, închide adu
narea generală.

*

La 2 dre p. m. a fost banchet, la 
care au participat mai mulţi ca la şe
dinţă. S’au ţinut mai multe toaste. Musica 
ne-a cântat mai multe cântece naţionale, 
ca d. e. „Deştâptă-te Române“ , ,Hora 
unirii“ etc. La 4 dre p. m. s’a continuat 
adunarea generală. S’au présentât rapôr- 
tele comisiunilor.

S’a adus, la propunerea coraisiunei 
pentru censurarea raportului comitetului 
şi o decisiune, care ţintesce la deştep
tarea interesului faţă de „Asociaţiune“ , şi 
anume:

Comitetul cercual să reberce pe toţî 
proprietarii cu avere de peste 100 jugăre, 
pe toţî advocaţii, medicii, directorii de 
bancă şi protopopii, să lucreze într’acolo, 
ca să se înscrie cât se pote de mulţi 
membrii şi să deştepte interesul poporului 
faţă de „Asociaţiune“ .

Comisia a doua a raportat, că s’au 
înscris 13 membrii ordinari şi 5 membrii 
ajutători, încassându-se suma de 140 cor.

Ca loc pentru adunarea generală 
viitâre s’a ales comuna Bucium, unde îşi 
va ţine adunarea generală şi Reuniunea 
femeilor române.

A urmat apoi o frumdsă conferenţă, 
ţinută de d-1 Aug. Paul redactor la „Gaz. 
Trans.“ , care a vorbit despre „Tocm Po- 
pescu din Coaşiuu, fost profesor în Bârlad. 
Acâstă conferinţă ascultată cu mult in
teres din partea celor presenţî, a fost 
primită cu aplause. D-1 preşedinte mulţu- 
rnesce d-lui conferenţiar pentru reîmpros
pătarea memoriei neuitatului bărbat Chio- 
rean, şi remarcând, că după o secetă de 
20 anî, seria disertaţiunilor erăşî s’a des
chis, doresce, ca acâsta să fie un semn 
bun pentru viitor.

Referitor la celelalte 2 disertaţiunî, 
a d-lui 1. Pop Reteganul şi adv. Nyilvan, 
se decide, că fiind timpul înaintat, ele să 
se lase pentru adunarea generală viitore 
şi să se publice în „Gazeta de Duminecă “ 
— âr conferenţă d-lui Paul să decide să 
se tipărâscă în 1000 ("exemplare şi să se 
împărţâscă gratuit între poporul din Chioar.

Mulţumind d-l preşedinte celor pre
senţî pentru interesul arătat, închide adu
narea generală.

*

Sera a fost bal, la care a participat 
multă lume. Balul a fost forte animat, 
însufleţirea a fost mare, — mai mare ca 
la şedinţe.

S’a dansat şi „Romana“ , care însă 
numai a cam sămănat cu adevărata „Ro
mană“ . S’a dansat şi o aşa numită „Ţ i
gancă“ , care însă, ca dans nu e altceva, 
decât „ciardaşul“ unguresc.

Au fost multe domne şi d-şore. Da- 
tu-mi-am silinţa să compun un catalog 
al d-şorelor de la acest bal şi nu mî-a 
succes, fiind „homo novus“ prin acest 
ţinut.

Dintre d*şore mî-ara putut însemna 
pe următorele: Veturia Heteo (Fersig), 
Victoria Sabo (Ardihat/, Teresa şi Caro
line Pop (Oarţa), Sofia Mureşan (Pribi- 
lescî), Victoria şi Valeria Lobonţiu (Gâr- 
danî), Anisie Bancoş (Selsig), Mariera Pelle 
(Pomi), Aniţi Pogăciaş (Hideaga), Cornelia 
Coza (Pribilescî), Livia Pop (Cornia), Ana 
Doroş (Şomcuta), Lucreţia Sabo (Urrne- 
nişm), Elena Oentea (Asuagiu), Măriţi Tă- 
măşian de Varaing (Şomcuta), Teodora 
Velle (Ardihat), Ana Duruşan (Şomcuta), 
Rosalia Pop (Şomcuta), Gisella Bucşia 
(Colţirea), Ecaterina Voisa (Berchezôia), 
Livia Marcu (Şomcuta) etc.

Zenius.
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Maj. Sa inonarchul nostru va sosi 
în (jiiua de 16 August st. n. la Marienbad, 
spre a face o visită Regelui Angliei. Va 
rămâne acolo pănă la 17 când se va în- 
tdrce la lsehl.

Crisa patriarchatului. In urma in- 
tervenţiunei Greciei şi a notabililor greci 
din Constantinopol, orisa patriarhală s’a 
terminat. Doi membri ai Sinodului au pă
răsit oposiţiunea, ce făceau, er alţi patru 
din oposiţiune au promis 6ă renunţe la 
atitudinea lor.

Amănunte la drama din cafenâna 
„Macedonia“. Diarul „Românul de la Pindu 
dă următdrele detalii asupra crimei de la 
cafenâua „Macedonia“ : D-l A. Sardelis, 
directorul Ziarului grecesc „Iris“ a decla

mat în prăvălia d-iui T. C. Dabo din 
Constanţa, cum-că revolverul de care s’a 
servit trădătorul Lecanta şi care astăzi se 
găsesce în mânile justiţiei era al d-sale 
şi câ i-l’a împrumutat cu 3 săptămâni mai 
înainte. In ceea-ce privesce scrisdrea tri
misă lui Lecanta de cătră un secretar de 
îegaţiune, dice: Scrisdrea care s’a găsit 
prin hârtiile lui Lecanta, provine de la 
secretarul legaţiunei grecesc! din Cons- 
tantinopol Este o carte de visită, în do
sul căreia sunt scrise câte va rânduri, în 
cari Lecanta este felicitat pentru lupta ce 
duce şi tot de-odată este sfătuit,' ca să nu 
atace nici pe conservatori, nici pe li
berali.

Dr.i Ednard Hanslick. nestorul cri
ticei musicale vienese, a răposat în 6 
August a. o. în etate de 79 de anî. El s’a 
născut în 1825 în Praga unde a studiat 
la măestrul Toraaschek piano şi composi- 
ţiunea. I^a universitatea din Viena a as
cultat dreptul, der ocupaţiunea lui predi
lectă rămase tot musica. In anul 1856 s’a 
habilitat la universitatea din Viena ca do
cent pentru estetică şi istoria artei musi
cale, er mai târdiu deveni profesor ordi
nar pentru aceste sciinţe. Şî-a câştigat 
mai târdiu un mare renume prin criticele 
sale musicale în pressa vienesă. Hanslick 
a trăit necontenit în cel mai strîna con
tant cu creaţiunile artistice ale timpului 
seu şi cu măestri corapositorî, cărora 
sunt a se datori, şi îşî câştigase autoritate 
şi în străinătate ca critic musical.

Avis. Insciinţările de încuartirare la 
„Adunarea pentru fond de teatru“ , ce se 
va ţine la 15/28 şi 16/29 August 1904 în 
Brad, sunt a se adresa la membrii comi- 
siunei de încuartirare Ştefan Aîbu, ori 
loan German în Brad pănă la 9/22 Aug. 
a. c. inclusive. Brad, 6/V III 1904. Comi
tetul aranjator.

Distincţiune. Cetim în „V . Naţ.“ 
că tînărul maior V. Verzea sub-director 
al piroteohniei armatei române, fiiul par. 
Alexe Verzia din Săcele, a fost distins 
din partea Maiestăţii Sale Regelui cju or
dinul „Steua Românieiu în calitate de ca
valer.

Marele Premiu Hillel al Universi
tăţii din Bucuresc! a fost decernut anul 
acesta d-lui Alexandru Lăpedat, secreta
rul „Oomisiunei Monumentelor istorice din 
România“ , originar tot din Săcele — pen
tru lucrarea sa „Istoria Breslelor în Ţările 
Române“.

Avis. Adunarea generală a despăr
ţământului „ Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român“ con
vocată în Cetea pe diua de 14 Aug. n. 
a. c., din cause neprevăzute neputându se 
ţine în Cetea, se va ţină în cliua amin
tită în  A lba-lulia , în şoola gr. orientală. 
Alba-Iulia, în 7 Aug. 1904. Simeon Micu, 
dir. desp.

Atentatorul din Petersburg. „Echo 
de Paris“ află din Petersburg, că a reuşit 
să se constateze identitatea persdnei aten
tatorului la vieţa lui Plehwe. Alaltăeri s’au 
mai făcut două arestări.

Desminţire. Intr’unul din numerele 
trecute am adus, după f6ia locală ma
ghiară, scirea, că în comuna Sânpetru 
bântue epidemia de tifos. Foia amintită 
desminte acum scirea constatând, că nici 
un cas de tifos n’a fost în Sânpetru.

Din Sinaia. Duminecă a avut loc 
în sala Riegler un concert simfonic dat 
sub conducerea maestrului d-l Dinicu. La 
acest concert au dat bine-voitorul lor 
concurs distinsul viorist d-l G. Enescu şi 
d-l Leon Moreau, pianist din Paris. S’a 
esecutat de d-nii Enescu şi Moreau o so
nată pentru pian şi vidră de Gabriel 
Faurâ, puţin cunoscut la noi. Esecuţia a 
fost destul de bună, deşi esecutanţii pă

reau a fi obosiţi. Publicul a aplaudat în 
mod călduros pe distinsul Enescu, care a 
fost nevoit să esecute o polonesă de 
Wieniawsky, cu talentul său cunoscut tu
turor celor ce au avut fericirea să 1 as
culte. Orchestra condusă de maestrul Dim. 
Dinicu, a esecutat cu adevărată măestrie 
Egmond de Beethowen şi Per-Gynt, suită 
de Crieg. In sală un public enorm. Multă 
lume ş fost cu adevărat mâhnită, că nu 
mai pute găsi nici un loc. Mulţi au fost 
nevoiţi să stea în picidre. Artiştii au fost 
aplaudaţi cu multă căldură de întrâga 
sală.

/
Atentat. Presidentul Republicei Uru

guay d-l Jose Battle y Ordonez, pe când 
făcea o plimbare cu trăsura prin oraş, o 
mină a făcut esplosiune sub trăsură. Pre- 
sidentuf a scăpat viu .şi nevătămat.

Seceta în Norvegia. Din Norvegia 
vin soiri rele. Din Maiü n’a plouat nicî 
odată şi în tdte părţile şesurile şi pădu
rile sunt arse de sdre. Pagubele aduse 
recoltelor se urcă la cifra de 30 miiidne. 
Pădurile sunt arse şi uscate de sőre ast
fel, încât orî-ce mică imprudenţă pdte 
aprinde ţinuturi întregi.

Dare de sârnă. La petrecerea de 
vară arangiată de tinerimea inteligentă 
din Şinca-vechiâ, în 17 Iulie st. n. a. c. 
au bine voit a contribui peste taxa de 
intrare domnii: Iuliu Dombradi prim-pre- 
tor (Şercaia) 2 cor. 40 bani, Dr. Kovács 
Béla, advocat (Şercaia) 2 cor. 60 bani, 
Iosif Stoica, proprietar (Şinca-vecbiă) 2 c., 
George Taflan, notar (Krihalma) 1 cor. 
80 bani, Emil Popp, notar (Şinca-vechiâ)
1 cor. 60 bani, George Cârlan, notar 
(Vlâdenî) 1 cor. 20 bani, Gáli Farkas 
(Şinea-veehiă) 1 cor. 20 bani, Pollákovics 
György, forestier (Şercaia) 80 bani, Hoch- 
raan lsidor, notar (Şercaia) 80 bani, Petru 
Bărbat, notar (Şercăiţa) 80 bani, Eusta- 
chiu Crişan, învăţător (Şmca-veohiă) 80 
bani, Quasnovski Mihail, birtaş (Persani) 
80 bani, Elekes Miksa, contabil (Striraba) 
80 bani, Schlesinger proouristul firmei 
Baiersdorf 80 bani, loan Fulicea, preot 
(Şinca-vechiă) 60 bani, Franz Herzum, 
pietrar (Perşanî) 60 bani, Franz Schnell, 
comerciant (Şercaia) 80 bani, loan Crişan, 
preot (Ohaba) 40 bani, Nieoiae Bărbat, 
învăţător (Şercăiţa) 40 bani, Vaier Langa, 
vice-notar (Veneţia) 40 bani. Binevoesoă 
a primi sus numiţii domni sinceră mulţă- 
mită. Comitetul.

Musica orăşenâscă va concerta mâne 
Miercuri la orele 9 a. m. pe promenada 
de sus, ér la 'orele 675 p. m. pe prome
nada de jos. Séra începând la orele 8 ’/2 
concertézá dilnio în cafenéua „Neustăd- 
ter“ . Intrarea liberă.

Lipsa de nutreţ şi băncile nostre.

In nr. 32 de la 6 August al 
„ Revistei Economice'1, din Sibiiu se pu
blică un articol asupra recoltei din 
anul acesta şi se remarcă în deosebi 
calamităţile, ce vor urma din causa 
lipsei de nutreţ pentru vite. Premiţend, 
că măsurile luate de guvern nu vor 
fi suficiente pentru a salva poporul 
agricol de ruina ce-1 ameninţă, „Re
vista Economică“ accentueză tre
buinţa —  pe care de altfel o accen
tuasem şi noi într’un număr de Du
mineca al fdiei nostre —  ca şi alţi 
factori din sînul nostru se sară în 
ajutor poporului, âr printre aceşti 
factori sunt în primul rînd băncile 
nostre Etă ce dice în privinţa acâsta 
amintita revistă:

...„In special băncile nostre şi condu
cătorii lor, precum şi totă inteligenţa gru
pată în jurul lor, cari stau în contact mai 
direct şi intim cu poporul nostru agricol, 
pot face acestuia între împrejurările ac
tuale preţidse servicii, îndemnându-1 la 
perseveranţă şi precauţiune în o situaţie 
escepţională, pe care numai timpul o pdte 
sana. Poporul trebue avertisat de a nu-ş! 
vinde pe preţuri de nimica vitele, cari 
formeză pentru el cel mai bun şi mai in
dispensabil capital şi care după trecerea 
crisei, ani de Z^e îi va aduce cele mai 
abundante interese, astfel că merită chiar 
şi cele mai mari sacrificii. Vitele vîndute 
odată, se pot rescumpăra numai cu greu 
după crisă şi trebue cumpărate la tot ca
şul mai scump, decât au fost vîndute.

„De aceea ţăranul mai bine să-şi în
cordeze tdte puterile, să-şi restrîngă după 
posibilitate celelalte trebuinţe şi în loc de

a-şî vinde vitele pe preţuri de batjocură, 
cura afirmă un diar maghiar, că face ţă
ranul român „prost şi neprevădetor“ , mai 
bine să-şi cumpere nutreţ scump. Er mij- 
locele spre scopul acesta se i le ofere băn
cile nostre în  forma unor credite ieftine, 
acordate pe lângă condiţiunî uşore, căci 
capitaluri disponibile au băncile ndstre 
aprope pretutindenea în abundanţă.

„Indirect pot uşura băncile ndstre 
sdrtea poporului ajuns în strîmtore astfel, 
că ţinând cont de situaţia economică es
cepţională, proced cu cea mai mare cru
ţare la incassarea pretensiunilor lor, acor
dând escepţional şi între marginile posibi
lităţii, tdte cererile de respirurî, ce vor 
întră la ele acum în număr tot mai mare; 
sistând procesele urzite şi amânând după 
posibilitate esecuţiunile şi licitaţiunile, al 
căror resultat, între împrejurările econo
mice nefavorabile din anul acesta, şi aşa 
va fi în cele mai multe caşuri dubiu.

„In modul acesta băncile ndstre, fără 
a-şî sacrifica interesele proprii şi cel mult 
cu risioul de a realisa în anul curent un 
profit mai mic, care însă se va rebonifica 
în alţi ani mai buni, ar conserva şi salva 
de peire mii şi mii de mici esistenţe eco
nomice şi prin acesta s’ar câştiga şi în
tări şi mai mult încrederea poporului în 
instituţiunile ndstre financiare economice, 
cart nu sunt şi nu trebue se fie numai în 
treprinderi de câştig, ci şi instituţiunî na
ţionale pentru conservarea şi întărirea fo r
ţelor economice ale poporului nostru“ .

B i b l i o g r a f i e .
„Cărţile Aurorei“. In curând va 

apáré cu numirea acésta în editura tipo
grafiei „Aurora“ A. Todoran din Gherla o 
serie de broşuri, conţinând istorisiri într’o 
limbă uşdră despre întîrnplările şi bărbaţii 
mari din trecutul neamului românesc, 
sub direcţiunea d-lui Lucian Bolcaş. Etă 
ce dice acesta într’un apel ce l’ am pri
mit aZi :

Ţinta nostră este, ca în câte-va cărţi 
să arătăm figurile si faptele mari ale nea
mului nostru tuturor spfe plăcere şi înţe
les. Gândul cel dintâiă, care ne va îndrepta 
la scrierea cărţilor, pe cari le vom numi 
Cărţile „A u r o r e i va fi ca aceste să fie 
spre învăţătură şi însufleţire poporului, 
care este talpa ţării şi tineretului, care e 
speranţa naţiunei. Dér de multe ori frun
taşii neamului: preoţii, advocaţii, dascălii, 
medicii şi toţi ceilalţi omeni cu carte, vor 
afla în cărţile „Aurorei“ cu mai puţină 
căutare, ce vor dori să scie din trecut, şi 
astfel nădăjduim, să fim de folos cu căr
ţile nostre întregului neam ... Apelăm la 
toţi Românii de bine, ca să ne sprijinéscá, 
şi la toţi luminătorii şi povăţuitorii nea
mului, ca să ne ajute cu cuvântul, cu fapta 
şi cu pilda lor înaiutemergătdre, şi credem 
că pe cei mai aleşi şi mai luminaţi îi vom 
avé întru ajutor.

Sân-Georgiul-român, Iulie n. 1904. — 
Lucian Bolcaş.

La începutul fie-oărei luni va apăre 
câte o broşură de 160—200 pag. 8° mic. 
Broşura 1 „împăratul Traian, urzitorul nea
mului românesc“ , va ieşi la începutul lu- 
nei Octornvrie a. c.

NECROLOG. îndureraţi aducem la 
curioscinţă, că scumpul nostru tată, res
pective moş şi socru Alesandrn Ciura, 
paroch gr. cat. al Abrudului, viceprotopop 
onorar, şi-a dat blândul suflet în mânile 
Creatorului, Duminecă în 7 n. a 1. c. îm
părtăşit cu Sf. Taine, în anul 58-lea al 
etăţii şi al 34-lea al preoţiei. Rămăşiţele 
scumpului mort se vor transporta mâne la 
Abrud, spre a fi aşedate spre repaus în 
cimitirul de acolo. Odihnescă în pace!

B l aşi îi 7 August 1904. — Eugenia, 
Alesandru, Basil, Nicolae, fii. Leontina 
Ciura n. Lucaciu noră. Alexandrina ne- 
potă. loan Simu ginere. Anicuţa, Alexan
drina, Cornelia, uepdte.

— Andreiu Mircea, student absolut, 
după o bolă grea, a încetat din viâfcă la 
4 August în etate de 21 anî. înmormân
tarea i-s’a făcut la 6 August în cimiterul 
bisericei gr. cat din Bogdand. Pe răposa
tul îi jelesc părinţii săi Alesandru Mircea 
şi soţia n. Fldrea Şimonca, fraţii Dr. Aug. 
Mircea, Alesandru şi Valeria Mircea.

U L T I M E  S C I R I .
Berlin, 8 August. După scirî 

private din Petersburg, Kuropatkin 
nu se va lăsa impresurat la Liao
yang, ei va da acolo o luptă decisivă. 
Kuroki se află la 30 chilom., Nodzu 
la 45 chilom. şi Oku la 40 chilom. 
de Liaoyang. Liaoyangul e forte 
bine întărit. —  Colonelul Gădke te- 
tegrafieză din Liaoyang, cu data de 
7 August, că Kuroki ameninţă Muk- 
denul.

Paris, 8 August. „Echc de Pa 
ris“ primesce din Petersburg scirea, 
că după telegrame din Liaoyang, 
Kuropatkin e decis se ia ofensiva. El 
însuşi va lua comanda trupelor de 
la sud, ca se atace pe Oku şi Nodzu, 
In acelaşi timp a ordonat, ca gene
ralii Kucevski şi Bilderin să atace 
cu corpurile de armată X  şi X V II  
armata lui Kuroki.

Paris, 8 August. „Matin“ pri
mesce scirea, că bombardarea ulti
mă de la Port-Arthur a durat 50 de 
6re neîntrerupt. Flota japonesă încă 
a atacat. Crucişătorul japones „Cio* 
da“ a fost făcut imposibil de a mai 
sta în luptă. Cuirasatul rusesc „Ba- 
yan“ a fost avariat.

Londra, 8 August. In Tokio s’a 
răspândit scirea, că’ generalul Nodzu 
a murit şi că mortea lui se tăinuesce.

Constantinopol, 9 August. P6rta 
refusă cererea puterilor de a înmulţi 
în Macedonia numărul ofiţerilor stre
ini în gendarmerie.

Diverse .
F a p tă  ero ică . Bricul din Hamburg 

cu numele „EliSa“ s’a înecat în timpul 
unei mari furtuni, de aoum Zece anî, în 
apele fluviului Elba. Bricul se scufund» 
sub piciorele nenorociţilor marinari; va
lurile îl ridicau şi îi scufundau neîncetat. 
Era o ndpte teribilă. Cârmaciul se po
meni, la o ridicare a valurilor, că se lovi 
de un obiect tare, pe care pipăindu-1 cu 
băgare de semă, constată că este coteţul 
găinilor. După mai multe sforţări dânsul 
reuşi a se sui d’asupra coteţului şi a se 
prinde bine de dânsul; de abia însă se In
stalase, când simţi un braţ, care se agăţa 
tot de coteţ. Cârmaciul îndătă ce observă 
acâsta, se grăbi a da ajutor nenorocitului 
său tovarăş şi reuşi a-1 face să se insta
leze şi dânsul pe coteţ. Acest nenorocit 
era tocmai căpitanul bricului.

Valurile începură să asvîrle în tdte 
direcţiunile coteţul împreună eu cei 2 
omeni, cari se aflau pe dânsul; ei obser
vară astfel, după câte-va momente, cum- 
că le este absolut imposibil a se folosi 
amândoi de coteţ.

— „Credi că vom pută sta amân
doi d’asupra coteţului“ , întrebă căpitanul 
pe cârmâciîi.

— „Nu, căpitane“ , răspunse cârma
ciul, „unul dintre noi trebue neapărat să 
plece“ .

— „Da, văd şi eu“ , răspunse căpi
tanul.

După o tăcere de câte-va secunde 
căpitanul adăugă:

— „Ascultă, amice, eu sunt un om 
bătrân şi nu voiu mai pute deci fi 
multă vreme în viaţă; tu însă eşti tînăr 
şi voinic. Eu însă am nevastă şi trei copii. 
Vrâi tu să îngrijesci de dânşii în caşul 
când vei scăpa din acest pericol ?“

— „Da, oăpitane“, respunse cârmaciul.
— „Dă-ml mâna atunci, amice“ Z‘8e 

căpitanul.
Cârmaciul dete mâna căpitanului şi 

atunci căpitanul luă mâna de pe coteţ şi 
fii înghiţit de valuri.

Prin acâsta coteţul uşurându-se, fu 
purtat de apă cu mai multă uşurinţă, şi tre
când noptea, cârmaciul fi» găsit de alţi 
marinari în stare aprope îngheţat, totuşi 
reuşiră a-1 aduce la vieţă.

Intremându-se cârmaciul, fii credio- 
cios cuvântului său şi se duse în oraşul 
Hamburg, unde căutând pe văduva şi 
copiii fostului său căpitan, îi luă sub a sa 
protecţiune, crescându-i cu cea mai mare 
grijă şi iubire.

Acestâ întîmplare ne dovedesce încă 
odată veritatea cum-că: In ne
norocire se dovedesc adevăratele carac
tere şi prietenii!

Proprietar: Dr. A ure l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Nr.f 13642—1904.

Publicaţiune de vânzare.
Pentru vinderea casei orăsenesci 

din Târgul cailor Nr. 18 se va ţinâ 
în 29. August 1904, 10 ore a. m l i 
c i t a ţ i e  v e r b a l ă  cu oferte cu pre
ţul de strigare de 40000 coróae. 
L'citaţia se va tinó la magistratul 
orăşenesc (despărţământul adminis
traţiei realităţilor), la care se invită 
amatorii de cumperare.

Condiţinuile pentru licitaţia ver
bala şi oferte precum şi cele pentru 
contractul de cumperare ce este a 
se încheia cu cumpărătorul sunt de
puse până la 4 'ua de licitaţie în lo
calul de administraţie al realităţilor 
orăşeneşti şi se pot lua în vedere 
din pertea amatorilor de cumperare 
pe timpul orelor de oficiu.

Aceia, cari voesc a înainta o- 
ferte, au ale preda până la 20. Au
gust a* c. 10 óre a. m, la şeful des- 
părşemântulai V-a al magistratului

Brassó ,  6. August 1904.
1445Ü—2 M a g is tra tu l oritgénesc.

Nr. 604-1904.
i. f. c. sc. d.

La gimnasiul superior fuodaţio- 
nal din Năseud indecursul anului şeo- 
lastic 1908— 1904 e de a se compli
ni o catedră de profesor ordinar, la 
care pot concura indivizi, cari au cu 
aliiicaţiune de profesori pentru şeo- 
lele medii de geografie şi ştiinţele 
naturale.

Cu acest post dacă se denumes- 
ce profesor ordinar se asigură din 
fondul central şcolastic din districtul 
Năseudului urmatorele dotaţiuni:

1) Plata anuală de 2200 corone 
care cu timpul, se rădică la 2400 
corone.

2) Cuartir natural.
3 ) Adausuri cincenale de 200 

corbne.
4) Drept de pensiune in inţele- 

sul art. de lege X X V II  din 1894.
Dacă în se se complineşte cu pro

fesor supîent, competenţa anuală a 
acestuia e 1600 corone.

Dela concurenţi se recere ca 
se fie civi ungari, se poseadă cuali- 
fi.aţiunea ştieoţifioă prescrisă de le
ge şi se ştie pre deplin limba româ
nă şi maghiară.

Concurenţii se’şi aştearnă supli
cele adresate cătră comisiunea ad> 
ministrăto're de fondurile centrali 
scolastice şi de ştipendie din distric
tul Năseudului şi adjustate cu docu
mentele’: despre etate, religiune, sta
rea familiară, referinţele militare, 
eiialiflcaţiunea ştienţifică, cunoştinţe
le de limbi şi eventual despre servi
ciul de până acum, pănă în !9 An* 
gust 1904, 1 a direcţiunea gimnasiului 
superior fundaţional din Năseud.

Din şedinţa estraordinară a co
rni si un ei administrătore de fondurile 
centrale scolastic e şi de ştipendie 
din districtul Năseudului ţinuta in

N ă s e u d  la 4 Augusr 1904.

1 — 1.1444

Preşedinte —E lnök :

G era s im  D om ld e .

Braşov, strada Vămii nr. 21,
în casele D-lui Garoîu.

Magazin de Modă,
pentru Dame şi bărbaţi

s e  v a  d e s c h i d e  în l una  Iui A u g u s t .
8—52.1412.

A naszódi alapítványi főgymna- 
siuurnái az 1908— 1904 tanév folya
mán egy rendes tanári tanszék töl
tendő be, melyre a természetrajz és 
földrajzból középiskolai képesítéssel 
bíró egyének pályázhatnak.
Ezen tanári állomással, ha rendes 
tanár neveztetik ki, a következő ja 
vadalmazások biztosíttatnak a na’ 
tzódvidéki központi iskola alapból:

1) Évi fizetés 2200 kor., mely 
idővel 2400 koronára emelkedik.

2) Termési etbeni lakás.
8) 200 kor. ötödéves korpótlék.
4) Nyugdíjigény az 1894. évi 

X X V II. trv. ez, értelmében.
Ha pedig helyettes tanárral töl

tetik be, ennek évi illetménye 1600 
korona.

A  pályázóktól megkívántaink, 
hogy magyar honpolgárok legyenek, 
bírjanak a törvényben előirt tudo
mányos képesítéssel, s hogy teljes 
mértékben bírják a román- és ma
gyar nyelvet.

A  pályázók a naszódvidéki köz
ponti iskola és öaztöndij-alapok igaz 
gató választmányához intézett s val
lásukat, életkorukat, családi áílapo 
tukat, hadkötelezettsógi viszonyukat, 
végzett tanulmányaikat, tudományos 
minősitmónyüket, nyelvismeretüket, 
egészségi állapotukat s netáni eddi
gi működésűket igazoló okmányok
kal felszerelt folyamodványukat 1904 
évi augusztus hó l9-éig a naszódi fő* 
gymnasium igazgatóságához adják 
be,

A  naszódvidéki központi iskola 
és ösztöndíj alapok igazgató választ
mányának

N á s z o d o n ,  1904 évi augusz
tus hó 4-kóo tartott rendkívüli ülé
séből.

Secretar— Titkár:

Dr. Nestor Simon.

Cursul la  bursa d in  V iens Rente de corone austr. 4% . . . 99.30

Din 8 August n. 1904. Bonuri rurale ungare 372% • • , 92.10
Renta ung. de aur 4% • 1 9 ' » 9 119.05 Losurî din 1860........................... 153.25

Renta de corone ung. 4% - * ■ 97.10 Acţii de-ale Băncei austro-ungară 16.05

Cmpr. căii. fer. ung. în aur 8V2%  . 98.— Acţii de-ale Băncei ung. de credit . 752.—
impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.65 Acţii de-ale Băncei austr. de credit 688.75

Honuri rurale croate-siavone . . . 98.50 Napoleondori...........................  . 19.03
Impr. ung. cu premii . . . . 206.— Mărci imperiale germane. . . 117.22 y2
Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161 50 London vista................................. 239.85
Renta de hârtie austr. 99.25 Paris vista. 95.02 y2
Renta de argint austr. • • . • • 99 25 Note i t a l i e n e ............................ . 95.10
Renta da aur austr. . • • • • • 119.25

Vinurile cele mai curente 
în PIVNIŢA ISZTERHAZY

-------------- suait -

î .  Z e n d r iş  (Senereuş) 1 lit. 4 4  
or., (cel mai potrivit vin cu 
borviz)

2. M e n e s  -  M a g y a r â d e r ,
litru 3 6  şi 4 0  cr., ambele
soiuri sunt vinuri cu putere 
şi bune de masă. Cel cu 86 
cr. litru şi cu borviz.

3. V i n  n e g r u  1 litru 5 0  cr«
de recomandat pentru seso- 
nul de pome.

4 .  I S a k a t o r  1 litru 5 0  c r .
Calitate ce concureză direct 
vinurile vechi.

N3. L a  c u m p e r a r e  d e  IO l it r i j  S ilrn l; 
c u  4  c r .  m a i ie f t in .

Wilh. Eopony.

i

A b on a m en te  la

„G aze ta  T r a n s i lv a n ie i “
se pot face ori şi când pe timp mai: 
iadelnngat seu lunare.

naimai rm.u i mwm * v : m rt̂ înnnrm ţ nrp ij

A B O N A M E N T E
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Preţul abonamentului este:
Pentru Ansîro-üsgarla: * Pentru România?''străinătate: f
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F© f i s e  I n !  
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§m\ % P a  i t B Î  I u l  
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F© i i  ü l  . . 
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3 9

9 9 . 99 jj
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Âbsaamcate la aumsrels cu data ds Dumîaecă:
Pentru Austro-Ungaria: f  Pentru România şi străinătate:

F© a i  9 . ,  

F© f i s ©  l i a i  

F© $ ! © i  I u l  »

4 í m .
^  99

1 „

F© ü l  9 . 9 9 9 I

F© ş i i ©  I u l  .

F© I u l  .
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Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
------o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  <o— -

Domnii cari se vor abona din nou, s& binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A c lm in i s t r a ţ i u n e a
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


